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BLACK FRIDAY
AND XMAS

How Black Friday slows down the 
Christmas shopping season
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30%

7%

12%

59%

1%

Yes (independent of Christmas)

Yes, I have bought things for
myself that I would otherwise have
wished for from someone else for

Christmas

Yes, I have already bought
Christmas presents for others

No

I don't know / not familiar with
Black Friday offers

Interested in 
sub group
analyses?

Did you consciously buy Black Friday deals this year?

(multiple answers possible)
N = 1,206
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29%

7%

9%

63%

1%

32%

8%

16%

55%

0%

Yes (independent of Christmas)

Yes, I have bought things for
myself that I would otherwise have
wished for from someone else for

Christmas

Yes, I have already bought
Christmas presents for others

No

I don't know / not familiar with
Black Friday offers

Male Female

(multiple answers possible)
N = 1,206

Did you consciously buy Black Friday deals this year?
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41%

18%

23%

40%

2%

37%

11%

16%

49%

0%

35%

8%

13%

55%

0%

20%

2%

6%

74%

1%

Yes (independent of Christmas)

Yes, I have bought things for
myself that I would otherwise have
wished for from someone else for

Christmas

Yes, I have already bought
Christmas presents for others

No

I don't know / not familiar with
Black Friday offers

GEN Z (18-29) GEN Y (30-42)
 GEN X (43-57) Boomers (58+)

(multiple answers possible)
N = 1,206

Did you consciously buy Black Friday deals this year?
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25%

7%

14%

63%

1%

31%

7%

11%

60%

1%

34%

6%

11%

57%

0%

26%

10%

16%

58%

1%

Yes (independent of Christmas)

Yes, I have bought things for
myself that I would otherwise have
wished for from someone else for

Christmas

Yes, I have already bought
Christmas presents for others

No

I don't know / not familiar with
Black Friday offers

North GER West GER South GER East GER

(multiple answers possible)
N = 1,206

Did you consciously buy Black Friday deals this year?
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28%

6%

10%

63%

1%

30%

8%

13%

59%

1%

Yes (independent of Christmas)

Yes, I have bought things for
myself that I would otherwise have
wished for from someone else for

Christmas

Yes, I have already bought
Christmas presents for others

No

I don't know / not familiar with
Black Friday offers

Impacted by crises (low) Impacted by crises (high)

(multiple answers possible)
N = 1,206

Did you consciously buy Black Friday deals this year?
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